星期二

□ 马烨零

"感谢检察官四处奔波化解矛盾症结。" 2024年1月22日,接过不起诉决定 书,张老伯握着我的手,特别激动和兴奋,眼里满是感激。

"立检为公持公正之心,以人为本怀为民之情。" 就在前不久,我收到了这起 案件被害人王老伯寄来的锦旗,他还打电话告诉我,自己在养老托管机构过得很 好,身体也在恢复,今后一定少喝酒,让我放心。

涉案双方的感激源自我在办理这起案件时,没有一诉了之,而是通过探索涉 老案件精细化办理,跑现场、走社区、访居委,联动多方共同化解双方矛盾、打 通和解裉节,让两位老人的生活重回正轨……

补充侦查,实地走访 还原案件事实

2023年6月,两位年过六旬 的老人在小区门口发生口角, 张老 伯将王老伯推倒并上前压制,致使 王老伯右侧肋骨骨折受伤。经鉴 定,被害人王老伯遭他人外力作 用,致右侧肋骨多处骨折,构成轻 伤一级。

案件移送到检察机关, 我作为 承办检察官在审阅全案证据材料后 为认案件事实清楚、证据确实充 分, 当事人也没有异议。视频监 控、证人证言等均可以证实犯罪嫌 疑人张老伯对被害人王老伯有推 搡、压制行为,犯罪嫌疑人张老伯 主观上有伤害被害人王老伯的

故意, 且造成轻伤的结果, 张 老伯已经涉嫌故意伤

害罪。 不过, 围观群众 在证人证言中的一句 话引起了我的注意, "当天晚上王老伯喝 高了,本来就在嚷 嚷,张老伯看不下 去,才起了纠纷,他 不是故意的,希望能得到 宽大处理。"

"酒后口角" "看不 下去"等字眼, 让我意识 到,涉案双方本没有积 怨,只是一时冲动,才动 了手,而这也让我看到了 促成和解的希望。

为后续更好开展调解, 我决定 以自行补充侦查摸清案件来龙去

我先后走访了案发小区、居委 会、物业了解案发当晚情况、涉案 人员既往表现等。这一系列的调查 让我还原了案发当晚的经过: 王老 伯醉酒后闹事, 张老伯路过与他理 论,两人起口角后,王老伯一路追 骂,还对张老伯闻声前来询问的老 伴进行谩骂。气愤下,两人发生了 肢体冲突, 张老伯最终将王老伯推 倒在地,还坐在了对方身上。

从本案的事发起因来看,主要 是被害人王老伯酒后无故辱骂犯罪 嫌疑人张老伯及张老伯的妻子引发 后续二人争执。虽然监控录像没有 拍到被害人王老伯动手的画面,但 犯罪嫌疑人张老伯到案后的验伤通 知单显示他的头部有挫伤, 从侧面 印证被害人王老伯案发时应该有挑 衅行为。因此, 我认为被害人王老

酒后闹事 引发争执 老人打伤老人 怎么处置?



伯在本案的起因上,也有一定责

主动上门,司法救助 解燃眉之急

2024年1月,我在走访时了 解到, 王老伯因常年饮酒身体状态 不好,他本来与九十多岁的母亲同 住, 但在案件办理过程中, 王老伯 的母亲不幸去世, 而且王老伯本身 也没有配偶和子女,就此孤身一 人。案发后一段时间, 王老伯曾独 自在家养病,依靠居委送餐维持日 常生活。

"我要为我酒后失态道歉。我 很后悔, 但是我目前没有收入, 还 有后续的治疗费用,目前一个人养 病也有困难,我希望对方能够尽可 能帮助我渡过难关。"面对我的探 访, 王老伯坦诚地说出了自己的难

"案发后,张老伯很后悔,不仅 主动道歉,购买了营养品委托我们送 去,还承担了王老伯每日送餐的费 用。"走访中,居委会干部这样说, "我们都能够看到张老伯的后悔和尽 力弥补王老伯的诚意, 但无奈他的家 庭经济条件确实不好,一时拿不出那 么多钱进行赔偿。"

"我错了,我衷心希望能够得到 对方的谅解,正在尽力东拼西凑,希 望尽可能弥补被害人损失,但请给我 一点时间。"在讯问中,正在取保候 审期间的犯罪嫌疑人张老伯也满是真 诚地对我说。

我将走访了解到的情况和案件线 索第一时间移交至静安区检察院第六 检察部,并和检察官赵怡共同开展司 法救助。

在我们的帮助下, 王老伯递交了 司法救助的书面申请以及贫困证明等 相关材料等。

经审查, 王老伯是无子女独居 老人,没有其他经济收入,因遭受 犯罪侵害致轻伤,经济困难等情况

2024年1月,静安区检察院通 过绿色通道, 赶在农历新年前, 将 司法救助金送到了王老伯手中,燃 眉之急得以解决。

多方联动,精细化办 案促和解

"被害人王老伯多处肋骨骨折, 构成了轻伤一级,尽管双方都有和 解意愿,但是因为客观经济条件限 制,双方就赔偿金额始终不能统一, 和解存在裉节。"我认为,"如果没 有达成和解,最后一诉了之,不仅 不能化解矛盾, '双输'的局面也 不是大家内心所期。"

"能不能提高赔偿金的使用效 尽可能帮助被害人王老伯身体 恢复。"在与公安民警、居委干部就 此案的讨论中, 我的话激发了大家 灵感。

汇聚多方力量,一个切实可行 的方案被逐步细化:由街道联系养 老机构暂时负责王老伯的日常起居, 所需费用由张老伯的赔偿金进行一 次性缴纳。出于对王老伯家庭困难 的实际考虑,养老机构在合理范围 内给予一定优惠,提供的照料时间 足以覆盖王老伯将近一年的身体恢

"在养老机构身边能有个人, 我也放心,这么长的时间,足够让 我恢复自理能力,这个方案我接受 了,谢谢检察官,谢谢大家。"听到 我们提出的方案后, 王老伯表示同 意。于是,在检察官、居委会干部 和民警的见证下, 张老伯自愿赔偿 王老伯三万元现金,以支付王老伯 养老护理院费用的方式一次性缴纳。 王老伯则在养老院当场出具了谅解

"犯罪嫌疑人张老伯具有相关 的从宽从轻处罚情节,被害人王老 伯本身亦有一定责任, 且张老伯事 后已经赔偿取得谅解, 我们一致同 意检察机关拟不起诉的处理意见。 2024年1月18日,检察机关对该案 件举行公开听证,三名人民监督员 在充分了解案件事实、证据后,经 过评议均同意检察机关的拟处理决 定。1月22日,检察机关对张老伯 决定不起诉。

办理这起案件也让我有不少感 触,案件中涉案双方都希望能够尽 量达成和解,消弭矛盾,减少损失。 但如何具体实施,需要我们多动脑

面对双方诉求, 我积极探索涉 老个案精细化处理,协调社区居委、 公安民警, 共同联络社会资源, 成 功帮助涉案双方打通和解症结,在 处罚与帮助间找到了最佳效果结合 点,在轻罪治理上结出了高质效办 案的"硕果"。

未来,我们也将持续加强全流 程涉老案件轻罪治理体系理论研究 与实践探索, 既严守公正司法底线, 以"如我在诉"理念在检察办案各 环节推进矛盾纠纷法治化实质性化 解, 切实做到案结事了人和。

(承办检察官: 马烨雯, 静安 区检察院第一检察部检察官)